

沉默的力量

高雄醫學大學附設中和紀念醫院 熱帶疾病醫療暨防治中心 蔡季君主任

今天趁休假之餘到銀行辦事，由於以前都是母親來代勞，但在母親近兩年來身體每況愈下，只好親力為之。近三年多來，每次到國外義診都會到銀行換匯，也因此漸與銀行行員熟稔。每次會有短暫聊天。出乎我意料之外，回家仔細看銀行存摺，竟然有一筆銀行行員鄭小姐直接轉匯到我戶頭的五千元！我不可置信的回撥電話，原來當她幫我辦理捐款事宜，她竟然悄悄地捐到我戶頭，希望我能繼續代她傳達助人的心，幫助印度藏區貧乏的子民……我驚訝地哽咽語塞。

我從未與鄭小姐提及任何募款事宜，因為這不是當醫師的我所擅長的事，我只是儘量親力親為，而鄭小姐也相當了解我的財務狀況。她只是曾經自我高醫同事聽聞我的所作所為：她，2011年暑假，在我去南印度藏區時，曾經捐一千元，要我帶去。



2011年5月索國翻車意外，大家驚魂未定。

這次，我心頭湧上這幾年來的千頭萬緒，不禁陷入沉思……

自2009年以來，我逐漸踏入在熱帶醫學領域中的國際醫療及公共衛生促進。主要服務支援的是索羅門群島與印度藏區。在這些貧乏落後地區的醫療服務，不只是充滿不確定性，更是隨時可能有生命危險的意外。記得2009年第二次到索羅門群島搭乘的小船不止超載，甚至遇到風高浪大的熱帶氣旋，當時連詹大使都替我們捏把冷汗。而於2011年5月在索羅門群

島驅車前往鄉間小學時，路途竟然發生翻車意外，當時，發生當下直覺地感受到瀕臨生死交關的恐懼。這些意外事後回想，都是在沉默中逐漸淬煉成、生命中上天的賜福與歷練。也感恩上天，讓自己死裡逃生，至今還能活著！因此每當遇到人生中大大小小的挫折與打擊時，就會以更宏觀的角度去承受與包容。因為這命是撿回來的！

2011年5月因發生翻車事件，於2011年7至8月間去南印度藏區時，特別可以深刻感受到替我們開車的當地人的用心，尤其接送我來回的南印度甘丹寺藥師佛診所院長座車、開車僧侶遇到大小坑洞時、路面凹凸不平時、放慢腳步車速，讓乘客的安心與放心地這份體貼、禮貌與用心，讓甫出過意外的我，非常感動。相對當地一位年輕醫師載我們時的快速，讓在雨季中泥濘不堪的羊腸小徑中上下的碰碰車中的乘客驚叫連連。這種對待人的發心，真是一個很強烈地對比。我想在從事國際醫療的鐵律，應該是注意自身安全、儘量趨吉避凶，愛護身體，才能做的可長可久！至於無法預料的意外，就讓上天來裁決吧！

在這些資源貧乏的國度服務，常是揮汗如雨，或是寒風刺骨中工作，這是在安穩坐擁舒適空調的台灣大醫院醫療工作者所無法想像的。常常是，醫療服務接近尾聲或回國後，



2011年7月甫抵達南印度，甘丹寺藥師佛診所院長(洛桑望秋格西)親自接機。

醫人者自己也生重病。因此，曾經有人問過我，為何要如此去做這些大家看不到、吃力不討好的事？我還是無言、沉默以對。也許這是我們跨越小我，自許的承擔與付出吧！這對沒有太多宗教概念的普普眾生，有時還會對我們的動機與志業起煩惱，甚至加以詆毀。當，有時候，我們因為形單影孤，踽踽獨行的時候，真的，有時候難免升起悲心退轉的念頭。

巧的是，今天當我在在生活中遭受到無情的打擊、在我的利他為善的意志趨弱時，上天也許是透由鄭小姐，素昧平生的人的這種信任與期待，傳遞給我的信息，再次給我力量、支持與信念。也是驅使我繼續推動這些志業，背後堅強的、沉默的力量。

常常我們以為自己被剝奪的一無所有時，驀然回首，自己竟然是世界上最富有的！